

编者按

“十三五”开局以来，我省交通运输系统坚决贯彻省委、省政府的部署，在以“一桥四路”为重点的交通基础设施建设、交通供给侧改革、交通扶贫攻坚及行业管理等方面不断取得新的突破，为海南经济社会发展提供了有力的基础支撑。

作为全面展示我省交通运输行业改革发展成就的一扇窗口，海南日报推出《纵横交通》月刊，今日正式与读者见面。每月第三个周四刊出的《纵横交通》月刊，将全面记录和观察海南交通运输领域发展，包括“田”字型高速公路主骨架建设、交通六大扶贫工作、四方五港资源整合、琼州海峡港航一体化改革、交通党建和行业精神文明建设、环岛旅游公路规划布局及综合运输体系建设等，并为海南国际旅游岛交通运输发展献言献策、加油鼓劲。



蔚为壮观的三亚跨海互通立交段。

本报记者 张茂 摄

2016年

投资

全省交通固定资产投资完成
168亿元

占年度投资计划的**111%**

同比增长**73%**

其中，公路、水路分别完成投资
146.6亿元、**21.7亿元**，占年度计划的**111%**、**109%**

特别是，公路完成投资是2015年的**2倍多**，仅“一桥四路”等省重点项目就完成近百亿

物流

全省社会物流总额达**6890亿元**

物流业增加值约**171亿元**

分别增长**8%**、**5%**

物流总费用占我省GDP比例下降至

15.9%

运输

全省公路 全省水路

运输客运量

9920万人

旅客周转量

75.4亿人公里

货运量

1.1亿吨

货物周转量

76.1亿吨公里

971.8亿吨公里

农村公路建设

新建农村公路**520公里**

实现**300个自然村通硬化路**

新增**92个建制村通客车**

为农村地区脱贫致富提供交通支撑

制图/王凤龙

省交通运输厅积极推动邮轮引进和航线开通工作。

本报记者 武威 通讯员 刘义 摄

2016年“一桥四路”等重点交通项目加速推进 交通，正在改变海南

■ 本报记者 邵长春
特约记者 陈涛 通讯员 罗利明

“不知何处有天涯，四季风四花。”冬季的北国早已银装素裹，海南却仍处处青山绿水，鸟语花香，正是施工的黄金季节，从琼乐高速到铺前大桥的施工现场，到处都可见交通建设者们忙碌的身影。

去年以来，面对经济下行压力加大等不利因素影响，在省委省政府的坚强领导下，省交通运输厅强力推进“一桥四路”等省重点项目建设，协调解决众多难题，并通过开展“劳动竞赛”“项目攻坚年”“百日大行动”等一系列活动，不断掀起建设高潮，有力保障了项目建设进度，努力实现了交通投资建设“十三五”开门红目标。

据了解，去年全省交通固定资产投资完成168亿元，同比增长73%，有力地拉动了全省投资。

“一桥四路”高歌猛进

“一桥四路”建设全面铺开，“田”字型高速公路主骨架加快形成，铺前大桥雏形初现，海口绕城“四改六”项目顺利开工——“十三五”开局之年，海南交通人用一连串大手笔动作，向全省人民交出了一份厚重的答卷。

工人黄友文此时正坐在大桥预制的箱梁旁吹着海风，享受着难得的惬意时光，尽管天已转凉，但对于奋战在海南各条交通工地战线的上万名建设者来讲，这是最好的施工季，既不用在太阳下暴晒，更不必担心他们的劳动成果会在台风中毁于一旦。

为贯彻落实省委、省政府关于保持“海南速度”的指示精神，省交通运输厅去年专门组织了琼乐高速公路“劳动竞赛”，并和服务社会投资百日大行动相结合，各路段“火力全开”，施工单位纷纷加大项目人员和设备的投入，掀起了中线高速公路建设的一个又一个高潮。

据了解，2016年仅“一桥四路”等省重点项目就完成投资近百亿元，公路投资更是较2015年翻了一番，在全国经济下行的压力下，全省交通固定资产投资同比强势增长73%，为我省完成年度经济目标立下了汗马功劳。

屡破难题助推海南速度

机器轰鸣，落日的余晖照在工人们喜悦的脸上。1月12日晚，当记者一行坐船登上铺前大桥主墩施工平台时，正好赶上大桥控制性工程主墩左幅承台浇筑顺利完成，这标志着大桥主塔基础提前三个月完工。

工人黄友文此时正坐在大桥预制的箱梁旁吹着海风，享受着难得的惬意时光，尽管天已转凉，但对于奋战在海南各条交通工地战线的上万名建设者来讲，这是最好的施工季，既不用在太阳下暴晒，更不必担心他们的劳动成果会在台风中毁于一旦。

为贯彻落实省委、省政府关于保持“海南速度”的指示精神，省交通运输厅去年专门组织了琼乐高速公路“劳动竞赛”，并和服务社会投资百日大行动相结合，各路段“火力全开”，施工单位纷纷加大项目人员和设备的投入，掀起了中线高速公路建设的一个又一个高潮。

交通建设是个系统工程，涉及前期国家审批和征地拆迁等一系列难题，针对这些难题，省交通运输厅主动与相关厅局通力协作，确保了项目审批各环节按预定计划推进，有效地解决了因征地拆迁因素造成的项目推进滞后的问题，并在保护环境的前提下尽量增加建设原材料的供应，解决施工用电难题。

同时，省交通运输厅还不断拓宽资金筹措渠道，积极争取财政补助资金支持，去年全年共落实各类资金145亿元，为我省交通基础设施建设提供了强有力的资金保障。

工匠精神打造品质工程

尽管工程时间紧任务重，但行走于海南各个火热的建设工地，对品质工程的追求贯穿于每一个细节。

铺前大桥的施工条件极为复杂，项目抗震设防烈度国内最高，设计基本风速国内最大，而且是国内唯一一座跨越活动断层的跨海桥梁工程。

“为攻克技术难关，项目联合科研院所开展了铺前大桥抗风性能、强震区桥梁设计等关键技术研究，为桥梁建设保驾护航。”中咨海南铺前大桥项目管理指挥部指挥长吴敬武说。

琼乐高速公路的建设管理则采取了全新的“代建、监理一体化”模式。“它减少了传统模式中诸多不必要的上报、反馈等环节，使各项管理程序更加简洁、顺畅、高效。”琼乐高速公路代建指挥部常务副指挥长汪勤伟告诉记者。

精品工程的打造源于理念的创新。“我们引入了大企业进入施工领域，贯彻工匠精神，打造品质工程，把先进的项目建设管理理念深深地植入到海南省交通建设当中，起到了示范引领的作用。”董宪曾说。

(本报海口1月18日讯)

琼州海峡一体化取得重要进展、邮轮游艇发展前景喜人、现代物流业发展势头良好

发力供给侧 交通谱新篇

■ 本报记者 邵长春
特约记者 陈涛 通讯员 罗利明

“十三五”开局之年，面对经济新常态，一方面，在重大基础设施的投资上，交通在发力；另一方面，着眼供给侧改革，交通更是在持续发力。

去年我省交通运输行业抢抓“一带一路”“海洋强国”等国家战略机遇，在畅通琼州海峡大动脉、整合“四方五港”资源、布局邮轮游艇业，促进现代物流业发展等多方面着力，以实际行动充分实践着“以新的供给带动新的需求”供给侧结构性改革的深刻内涵。

过去一年来，琼州海峡一体化工作取得了重要突破，在交通运输

部大力支持和粤琼两省主要领导高度重视下，建立了以两省行政首长为组长的省级联席会议制度，健全长效沟通机制，并联合召开了琼州海峡港航一体化发展第一次联席会议，加快构建琼州海峡水上大通道进程。

同时，我省还积极抢抓“一带一路”“海洋强国”等国家战略机遇，在畅通琼州海峡大动脉、整合“四方五港”资源、布局邮轮游艇业，促进现代物流业发展等多方面着力，以实际行动充分实践着“以新的供给带动新的需求”供给侧结构性改革的深刻内涵。

过去一年来，琼州海峡一体化工作取得了重要突破，在交通运输

部大力支持和粤琼两省主要领导高度重视下，建立了以两省行政首长为组长的省级联席会议制度，健全长效沟通机制，并联合召开了琼州海峡港航一体化发展第一次联席会议，加快构建琼州海峡水上大通道进程。

同时，我省还积极抢抓“一带一路”“海洋强国”等国家战略机遇，在畅通琼州海峡大动脉、整合“四方五港”资源、布局邮轮游艇业，促进现代物流业发展等多方面着力，以实际行动充分实践着“以新的供给带动新的需求”供给侧结构性改革的深刻内涵。

过去一年来，琼州海峡一体化工作取得了重要突破，在交通运输

省“十三五”时期重点发展的十二大产业之一，现代物流业去年发展势头良好，省交通运输厅圆满完成了全年物流产业招商工作，促进合作项目15个，总投资达130亿元，获得省政府的表彰和专项奖励资金。

此外，三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程也在紧锣密鼓地进行，工程竣工后，将成为亚洲最大的国际邮轮母港之一。

去年以来，省交通运输厅积极推动邮轮引进和航线开通工作，以高标准、高定位打造南海高端邮轮旅游产业链，积极促成港中旅、中交建以及中远海运强强联手，成立三沙南海梦之旅邮轮有限公司，不仅西沙航线“南海之梦”邮轮实现通航，新造的豪华客滚船“长乐公主号”也已下水试航。

我省还积极开发帆船、游艇旅游，协调交通运输部第5次批准我省东营、博鳌等8个海上游览景区临时对境外游客开放。作为我

(本报海口1月18日讯)

六大工程暖人心 交通载起扶贫船

■ 本报记者 邵长春
特约记者 陈涛 通讯员 罗利明

“群众脱贫苦无路，守着金山难致富，如今，省交通运输厅的驻村帮扶干部帮我们想了很多致富的好点子，相信白查村一定能摘掉贫困的帽子。”东方市江边乡党委书记邢春英充满信心地说。

玉龙岭脚下的白查村是我省黎族“船型屋”保存最完整的自然村落之一，尽管拥有丰富的黎族文化资源，但白查村2015年人均年收入仅1652元，全村746人中贫困人口多达529人。

为了帮助白查村群众尽快脱贫，去年省交通运输厅成立了以该厅主要负责人为组长，相关处室负责人为成员的扶贫工作领导小组，多次赴白查村做实地调研，因“户”制宜制订精准扶贫方案。

省交通运输厅驻村干部在重点引导贫困户采取“公司+农户”等模式，发展种植业的同时，还利用该村便利的交通条件和黎族传统文化资源，启动乡村旅游发展规划，帮助白查村完善酒店客栈、农家乐和旅游专线车辆等设施，并积极开展招商引资，引导贫困户参与乡村旅游，为村民持续增收提供支撑。

白查村不只是我省交通系统开展精准扶贫取得成就的一个缩影，去年海南交通领域定点扶贫工作全面铺开，全力以赴帮助19个市县39个贫困村脱贫。

据了解，去年仅省交通运输厅就投入帮扶资金约300万元，帮助174户贫困户脱贫；并兑现了去年初省政府“为民办实事”的承诺，新建农村公路520公里，实现300个自然村通硬化路，新增92个建制村通客车，为农村地区脱贫致富提供强大交通支撑。

更重要的是，我省还通盘筹划全省农村公路建设，启动建设总里程1.6万公里、总投资127亿元的自然村通硬化路、窄路面拓宽、县道改造、生命安全防护、危桥改造和旅游资源路“交通扶贫六大工程”，逐步完善农村地区基础设施网络。

(本报八所1月18日电)

我省加速环岛 旅游公路建设

本报海口1月18日讯 (记者 邵长春 特约记者 陈涛 通讯员 罗利明) 1月18日上午，万宁石梅湾至大花角旅游公路太阳河大桥附近，一群游客正拿着自拍杆兴奋地拍照，尽管该条公路建设还处在收尾阶段，尚未正式开通，但已经吸引了很多慕名而来的游客。

“全域旅游，交通先行，‘十三五’期间，为满足社会对交通与旅游融合发展提出的新的、更高的要求，我省计划重点推进高速公路、环岛旅游公路和农村公路建设，为基本建成国际旅游岛、创建全域旅游示范省提供坚实的交通保障。”省交通运输厅厅长董宪曾说。

按照省委、省政府的部署，去年我省全面启动了环岛旅游公路的建设。据了解，环岛旅游公路全长900公里，贯穿海口、文昌、澄迈等沿海12个市县，将与国际机场、环岛高速、环岛高铁共同构建“快进漫游”的旅游综合交通网络，形成交通运输与旅游融合发展的新格局。

